基于“校中厂、厂中校”背景下，构建校企命运共同体

梁斌

（安徽中药科技学校 安徽亳州 236800）
摘 要：本文从学校多年来校企合作、产教融合的经验出发，探索校企合作新模式，通过整合校企优势资源，共商共建共享“校中厂”、“厂中校”，提出学校和企业形成命运共同体的有效路径，形成了校企合作新机制，破解学校人才培养与企业需求不协调的难题。
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一、实施背景

亳州市是闻名遐迩的中华药都，现代中药产业已成为亳州市的主导产业、立市之本。安徽省委、省政府把现代中医药产业摆在全省发展的战略高度，提出将亳州打造成为“世界中医药之都”，推动亳州现代中药产业转型升级。聚焦“世界中医药之都”发展定位，我们客观地看到，亳州中药生产、经营企业总体规模偏小，科技经费投入少，研发实力不强，自主创新意识不浓，人才队伍主要以初中、高中学历及非专业技术人员为主，高素质技能型、复合型、实用型的专业人才队伍匮乏已成为制约亳州中药产业现代化、国际化发展的关键因素。

在此背景下，学校积极贯彻全国教育大会精神和国家职业教育改革实施方案的对新时代职业教育发展的要求，立足药都特色，深化校企合作新模式，整合校企优势资源，共商共建共享“校中厂”、“厂中校”，推动学校和企业形成命运共同体，大力培养适应亳州药业经济快速发展的高素质技术技能型人才，破解亳州药业产业转型升级和企业技术创新发展面临的困境，助力亳州“世界中医药之都”建设。
二、构建校企命运共同体的实施路径
（一）优化创新，建立“双向互动”的校企合作运行机制

学校先后与安徽华善堂中药饮片有限公司、安徽省茗草堂生物科技有限公司合作，共建“校中厂、厂中校”，探索与实践在真实生产环境下中药专业群人才培养，形成了校企共建共管共享，互相兼职的双向互动式校企合作运行机制。

1.健全组织机构。学校与合作企业共同成立了校企合作办公室，协商制定学生到企业生产性实训、工学交替、顶岗实习等实践教学安排，协调解决企业生产与实践教学产生问题，全力做好校企合作各项工作。

2.制度保障。校企双方共同制定《校企合作管理办法》、《校企合作定期例会制度》、《校企合作设备管理流程及办法》、《顶岗实习管理流程实施程序》等文件，明确了校企双方的权利、义务与职责，确定了成本分担机制，保障了校企合作的顺利进行。
（二）旺入淡出， 建立柔性化合作共赢机制

中药生产企业存在着生产旺季和淡季的现象，生产旺季时需要大量生产人员补充，当生产淡季来临时，企业技术人员也将面临停工的窘迫。学校根据企业生产旺季和淡季科学地调整专业培养计划，开展多学期分段式教学的探索，在企业生产旺季时学校组织学生开展生产性实训、工学交替、顶岗实习企业更容易接受，在生产淡季时学生回学校继续学习专业知识，同时聘请企业技术人员参与学校专业实践教学，以适应旺入淡出， 建立柔性化合作共赢机制，实现了校、企、生三方共赢。

（三）筑巢引凤，打造合作育人“校中厂”

学校得知安徽省茗草堂生物科技有限公司由于场地和人力资源不足制约企业发展的困难，主动服务企业，在校内新建的实训楼中划出3000平米的场地，将安徽省茗草堂生物科技有限公司引入学校，既解决了企业场地不足、人才匮乏的问题，同时也解决了学校实习实训设备不足、师资队伍实践技能不强的问题。双方通过整合优势资源，共建共享“校中厂”，真正地形成了校企命运共同体。
（四）以企业需求为引领，共建共享“厂中校”

学校以企业人才需求为中心，发挥人力资源开发、产品与技术开发及专业培训等优势，主动为企业服务，为企业解决技术创新、经营管理、产品研发等难题，通过股份制合作，学校先期投入129.8万元与富丽华商旅集团联合建设年产1500吨、产值8000万元的安徽华善堂中药饮片有限公司，成为可同时容纳100多名学生进行生产性实训的“厂中校”。通过创办“厂中校”，使实践教学更加贴近企业岗位需求，强化学生动手能力培养和职业经验的获取，提高学生适应企业工作的能力，实现学生实训、就业与企业零距离对接。
（五）搭建产品研发中心，助力企业转型升级

学校与安徽华善堂中药饮片有限公司共同制定产学研合作方案，组建新产品研发团队，成立产品研发中心，使学校专业教师与企业技术骨干双向流动，实现校企先进技术、设备、优秀人才等资源共享，鼓励青年教师参与企业工艺优化、技术创新、产品研发，提升企业核心竞争力和研发水平，建立立项、应用、推广一体化的科研成果转化平台。

（六）积极开展职业技能鉴定，推行“1+X”证书制度

学校依托校企合作平台和职业技能鉴定站，大力推行“1+X”证书制度。围绕中药生产企业岗位工种需求和国家职业资格标准，校企合作构建新型课程体系和考核评价体系，实现专业课程内容与工作岗位任务对接、专业设置与国家相关职业（工种）对接、专业教学标准与国家职业标准对接、实践教学考核评价与职业技能鉴定对接、学历证书与职业资格证书对接。
三、成果与成效

（一）校企协同实践现代学徒制育人新模式

学校立足于“厂中校”“校中厂”，积极探索实践中药、中药制药专业现代学徒制育人模式，2015年8月，被教育部授予国家首批现代学徒制试点单位，也是安徽省唯一入选的中职学校。学校坚持以校企协同育人、产教融合、共同发展为育人指导原则，通过对招生招工一体化、校企双主体育人和双导师教学的探索，形成与亳州中药特色产业相匹配的亳州中药科技学校“现代学徒制”现代学徒育人新模式。经过3年试点建设，经省级验收、结果复核和教育部专家评议，2018年8月顺利通过了教育部验收。现代学徒育人新模式成果在省内外推广应用，效果显著。
（二）形成“1+X”证书制度下的考核评价模式

在“校中厂”、“厂中校”生产性实训条件下，强化技能训练,使学生在取得学历证书的同时,取得职业技能等级证书和专业资格证书,成为复合型、实用型、技能型的毕业生，提高了学生的职业素养和职业技能,实现了学生学习与就业的“无缝对接”。近三年来，学生职业技能等级鉴定合格率在97％以上；专业资格证书通过率91.5%，一次性就业率达98.6%。

（三）师资水平显著提升

专业教师通过到“校中厂”、“厂中校”进行企业岗位实践，学习企业文化、提升职业素养，同时为企业提供技术支持，帮助企业解决技术难题。截至目前，学校双师型教师达165人， 1名教师获得药都名师称号，4名教师获得药都最美职教人称号，3名教师获得市级学科带头人称号，10名教师获得市级教坛新星称号。

（四）产学研成果丰硕

 校企合作共同开发出版《中药商品学》、《中药检验操作技术》、《中药固体制剂工艺》、《中药材及饮片真伪鉴别图谱》、《中药炮制技术》等8门实用校本教材和6门讲义，共同制定10门课程标准，开发基于工作岗位任务，基于典型工作任务学习项目16个，辐射本专业8门核心课程。学校与安徽华善堂中药饮片有限公司合作共建研发中心，共同研发出九蒸九制熟地黄、黄精等系列产品，现已申请专利并投入生产，市场前景良好。

（五）学生技能水平大幅提升

通过全面推行“厂中校、校中厂”校企合作模式，强化学生实践能力培养，开展技能大赛培训活动，2015年全国中药传统技能大赛中获得个人三等奖2个；2015年在全国职业院校技术技能创新成果交流赛上获得一等奖1个、二等奖2个、三等奖1个；2020-2021年在安徽省创新创业大赛中获得3金2银；2017年至2023年学校在安徽省职业院校技能大赛中职组中药传统技能赛项中获7金5银。通过技能大赛培训，学生技术本领过硬，专业扎实，能力更加突出。

（六）服务地方经济社会发展富有成效

学校每年为亳州医药行业输送优秀毕业生800余人，毕业生分布在亳州当地上百家企业，有效填补了亳州中药制药行业技能型人才缺失的巨大缺口，助推了地方药业经济的快速发展。同时学校依托”校中厂”、“厂中校”积极开展企业职工技能培训、扶贫培训、创业培训，不断创新服务形式和丰富培训内容，累计培训各类社会人员超过6000人次，积极为亳州药业经济建设服务，极大的拓展了中药专业群社会服务功能。

（七）示范引领作用显著增强

2017年，校企合作单位安徽华善堂中药饮片有限公司荣获安徽省校企合作示范基地，2018年亳州中药科技学校荣获安徽省首批校企合作示范典型学校，“现代学徒制”项目在2018年安徽省中等职业学校教学成果奖评选中荣获一等奖，顺利通过国家职业教育改革发展示范学校和首批国家现代学徒制试点学校的验收，同时入选全国职业院校实习管理50强。

四、体会与思考

通过共建共管共享“校中厂”“厂中校”，构建校企命运共同体，一方面能够提高企业竞争力，巩固企业人才，提升经济效益。另一方面能够为学生提供良好的实践环境，促使学生在学校完成职业技能培训，提升学生岗位操作能力，实现毕业与上岗零过渡，学校打通了就业的最后一公里，提高了学生就业率。最终达到校企优势资源的整合与对接，实现了互惠共赢，协同发展。

互惠共赢是保证校企命运共同体长久运行的基础。政府应联系实际，针对“校中厂、厂中校”的建立，正式出台配套政策。一是要出台政策明确“校中厂、厂中校”参与各方的权利和义务、职责和利益，对双方进行政策约束和激励；二是在校企合作项目的行政服务、资金扶持等方面，政府应提供便利和优惠；三是出台税收优惠政策，鼓励企业积极参与“校中厂、厂中校”建设。
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